

# 2000多亩辣椒带动300户农家 三兄弟返乡“玩泥巴”

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳 卢泰铭 张涛

初夏时节农事忙。晨雾还未散尽，黔南州瓮安县珠藏镇新华村贵州苍硕农业发展有限公司辣椒育苗基地，3张年轻的面孔已经忙着搬运辣椒育苗盘。

“这3个小伙子真有本事！愿意放弃大城市的生活回农村种地，教书的、学医的竟然能把辣椒种得这么好，真是想不到啊！”看着壮实的辣椒苗，前来购苗的种植户鄂华林高兴地将辣椒苗往三轮车上搬。

“鄂大哥，农村一样大有可为，我们也想为乡村全面振兴出把力。我俩的表哥王国强可是种辣椒的‘土专家’，是他教得好。你要遇到什么种辣椒的问题，只管给我们打电话。”“00后”小伙肖林松笑着说。

学医的廖承毅27岁、教书的肖林松25岁、种辣椒的王国强33岁。两个“90后”一个“00后”，三个表兄弟组成返乡创业组合。

两年前的国庆假期，大家回乡聚会。彼时，王国强在遵义市新蒲新区虾子镇的辣椒企业工作多年，从小工成长为技术骨干；廖承毅从贵州医科大学毕业后在深圳从事基因检测相关工作；肖林松刚从江苏师范大学毕业，准备踏上讲台。

“你们想回家乡发展吗？”饭桌上，王国强突然发问，让廖承毅与肖林松两人不禁一愣。

“想！这是我的家乡，父母亲人都在这里。但回来，我学的可能不太能用得上。”廖承毅直言，当时心中很忐忑。肖林松对回乡也有顾虑。



王国强（左）、肖林松（中）、廖承毅（右）三兄弟搬运辣椒苗。

三兄弟和乡亲们的2000亩辣椒田织出了乡间红绿相间的美丽地毯，也让300多个家庭户均增收1万多元。

土地里一批又一批辣椒苗悄悄伸展根系，如同扎根乡土的青春誓言在茁壮成长。

“三兄弟虽然年轻，但聪明、踏实、肯干，他们想的不仅是自己，更是家乡。他们

也积极向党组织靠拢，都成了入党积极分子。”新华村监督委员会主任朱廷浪说。

“在政府的支持帮助下，今年我们将继续扩大规模，预计建设供应5000多亩辣椒的育苗基地，并扩大建设辣椒厂，做好深加工，带动更多乡亲致富。”谈及未来规划，三兄弟信心满怀。

## 荔波打造小而精、深体验的精品民宿—— 住进风景品地道风物

贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪

在黔南州荔波小七孔景区东门附近，荔波梦柳布依小镇200多家风格各异的民宿鳞次栉比。水族马尾绣、布依族银饰、瑶族竹编等非遗元素与现代设计交织碰撞，每家民宿都以独特的主题诉说着本地民俗故事。

5月23日，走进来叙·文化民宿，原木色的桌椅整齐摆放，大厅随处可见极具民族风情的装饰，几幅马尾绣静静陈列。“不仅是

民宿的装修和陈设，我们还推出了瑶浴、非遗手工体验等服务，想让远方的客人全方位感受本地民族文化的魅力。”蒙石鹏说。这位设计专业出身的民宿老板巧妙运用木、石等原生态材料，将布依族、水族、苗族、瑶族等少数民族的文化符号融入民宿的细节之中。凭借独特的设计与品质服务，赢得了游客的欢迎。开业仅一年，今年5月的入住率

同比增长40%。

在荔波，像这样追求品质与特色的民宿正成为行业新趋势。游客不再满足于简单的住宿需求，而是更期待充满文化韵味和个性服务的特色空间，享受“住进风景里，品在民俗中”的独特体验。从非遗手作到瑶浴文化体验，从精品管家服务到节日特色伴手礼，品质服务正成为提升民宿口碑和吸引客

源的关键。

据统计，荔波县754家民宿中，有1家全国甲级民宿、21家贵州省等级民宿和21家贵州省示范民宿，共同构成了荔波民宿的品质矩阵。荔波县文旅局相关负责人表示，随着游客对旅游品质要求提高，小而精、深体验的精品民宿越来越受到游客的青睐。

从“住得下”到“住得好”，荔波民宿行业通过软硬件双提升，进一步提升民宿接待水平。未来，荔波将以精品民宿的管理服务模式为样板，推广一对管家服务、私人小众定制游等模式。同时，鼓励现有民宿创新开发非遗手工体验项目，引导小型民宿共建非遗公共体验区域，让游客一站式领略荔波非遗魅力。截至目前，荔波县今年已接待游客825.17万人次，同比增长6.71%；接待过夜游客6543万人次，同比增长25.26%。

## 茄子采收忙

贵州日报天眼新闻记者 王维维

通讯员 史传鸿 摄影报道

5月21日，小满时节，在黔南州罗甸县龙坪镇罗化村，群众正抢抓时节采收茄子，田间地头一派繁忙景象。

近年来，罗甸县充分利用气候温和、雨量充沛、日照时间长等自然资源优势，按照“菜—稻—菜”“菜—菜—稻—菜”等一年多熟高效种植模式，大力发展蔬菜产业，提高土地利用率和复种指数，有效促进农业增效、农民增收，助力乡村全面振兴。今年，罗甸县种植早春蔬菜28万亩，主要品种有茄果类、瓜类、豆类、叶菜类等，预计产量81.1万吨、产值23亿元以上。



## 细梳妆增颜值提气质 ——长顺以“两清两改两治理”为抓手提升农村人居环境

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳 王维维

“老彭，新厕所用起来感觉如何啊？”一大早，黔南州长顺县鼓扬镇三台村党支部书记杨光平脚步匆匆地迈进村民彭贤彬家，关切之情溢于言表。

5月中旬，记者走进彭贤彬家。二楼的新厕所瓷砖铺就地面、墙面干净整洁，热水器、洗手池、冲水便池一应俱全。“原来是旱厕，不仅味道十分刺鼻，一到夏天更是蚊子苍蝇满天飞。现在好了，厕所干净又卫生，还可以在里面洗澡，别提多舒服了。”谈起厕所的好处，彭贤彬赞不绝口。

用上干净卫生的新厕所后，彭贤彬对家里的环境也更上心。厨房、客厅、卧室乃至庭院都打扫得十分整洁，庭院中用竹子围成的小花园，黄色月季花开得正艳。

“家里变干净了，心情都跟着舒畅。政府

还要帮我改造牛圈，到时候家里肯定更干净。”谈起自家的变化，彭贤彬笑得合不拢嘴。

彭贤彬的幸福笑脸，离不开长顺在“两清两改两治理”工作中的创新实践。今年以来，长顺把以“两清两改两治理”为抓手的农村人居环境整治大提升作为乡村建设的首要任务，精心描绘乡村全面振兴新画卷。

在代化镇积分兑换超市，600平方米的空间里装满一个个等待被“认领”的文明奖品，大到电饭煲、小到纸巾，共有日化类、五金类、调料类等1000多种产品。

“老板，我的积分可以兑这个高压锅不？”“你账户里有500多积分，全场东西随你兑。”

推行积分管理以来，村民得到了实惠，

获得了正向反馈，参与人居环境整治的意愿普遍提升。越来越多主动整理宅前屋后、文明养殖禽畜，还自发加入到清捡垃圾、修理树枝、巡河护河等志愿活动中。

人居环境细“梳妆”，乡村蝶变焕新颜。长顺在全方位推进“两清两改两治理”工作中，通过高位统筹夯实治理底盘，聚焦重点区域突破瓶颈，推动农村人居环境从单点整治向全域提质蝶变，一幅“环境美、产业兴、乡风淳”的和美画卷正在徐徐展开……

截至目前，长顺县利用赶集天、村民小组会、院坝会、微信公众号等开展环境整治宣传2600余次，覆盖48万余人，发放张贴宣传手册6800余份、张贴宣传标语150余条，组织各村（社区）开展400余次村庄清洁专项行动、95次卫生评比，累计清理残垣断壁284处，清理乱堆乱放600余处，清理农村生活垃圾800余吨、清理畜禽粪污等农业生产废弃物20余吨，启动改圈78个、完成22个，启动改厨864户、完成189户。

下一步，长顺县将紧紧围绕“两清两改两治理”工作重点，下足“绣花”功夫，大力推进农村人居环境整治，建设美其美、美美与共的宜居乡村，让农村成为安居乐业的幸福家园，让乡村颜值与内涵实现双提升。

## 黔南举办“市界杯” 超级体育之夜文体活动

本报讯（记者 陈杨）5月24日晚，2025黔南州“市界杯”超级体育之夜在惠水县启幕，以“四季黔南·花红惠水”为主题，展现了一场文旅体深度融合的视听盛宴。

活动在悠扬的布依族古歌中拉开序幕，布依族少女手持枫香染翩翩起舞，水族姑娘挥动蓝帕似都柳江碧波荡漾，古老的农耕文明与现代光影技术交相辉映。苗族的芦笙、傣族的孔雀舞、蒙古族的摔跤、侗族的大歌……在绚烂烟花下共绘民族团结的壮美画卷。

文艺演出结束后，惠水县代表队与台江县“村BA”代表队的篮球友谊赛点燃全场。现场，观众的呐喊声、助威声此起彼伏。台江县篮球队队员刘永成说，惠水的篮球氛围和台江一样浓厚，“在惠水打球特别爽，而且惠水人还很好客。”

据悉，5月24日至6月4日，篮球、足球、羽毛球、乒乓球、气排球五大体育赛事将陆续展开。期间，涟江河畔还将举办民族文化嘉年华、“游百病”民俗巡游、端午龙舟大会和水上运动赛事等丰富多彩的活动。此次2025黔南州“市界杯”超级体育之夜系列活动，不仅是黔南州文旅体融合发展的生动实践，更是展现民族团结、文化自信的重要窗口，促进了文化传承与交流，推动了体育事业的发展，也让更多人感受到黔南州的独特魅力与无限活力。

## 贵定 18万亩刺梨变“金果果”

本报讯（记者 虞思滔）时下，走进黔南州贵定县昌明镇火炬村的刺梨种植基地，成片的刺梨树繁叶茂，村民们穿梭其间，忙着除草、施肥、剪枝。

近年来，火炬村以党建为引领，推行“党支部+合作社+农户”的方式，通过合作社提供技术培训、销售服务等支持，带动村民标准化种植。“2024年，全村刺梨产量达68万千克，产值突破200万元。”火炬村党支部书记李红介绍：“今年挂果率预计提升至80%，加上专家指导防虫、科学管护，丰收在望。”

作为贵定县刺梨种植核心区之一，火炬村发展刺梨产业的故事是贵定县推进特色农业产业化的缩影。目前，贵定县刺梨种植面积持续稳定在18万亩。2024年，该县实施刺梨基地提质抚育25万亩，新增绿色有机认证0.5万亩，建设标准化刺梨种植示范基地3个，刺梨鲜果总产量438万吨。

据了解，近年来贵定县多措并举推进刺梨产业发展，一方面深化“党建+合作社+农户”方式，推动技术下乡、产销对接，提升种植效益；另一方面，加快品牌化建设，延伸刺梨深加工产业链，开发刺梨饮品、保健品等高附加值产品，让“山果果”变身“金果果”。如今，村民的腰包鼓了，村集体的实力强了，生态与经济双赢的绿色发展之路越走越宽。今年，该县将实施刺梨重点管护25万亩，力争刺梨产量突破44万吨。

## 都匀 迎来夏茶采摘黄金期

本报讯（通讯员 黄浩东 艾立梅 孟应森）眼下，黔南州都匀市各地茶园迎来夏茶采摘黄金期，茶企（合作社）纷纷开足马力投入生产。

走进都匀市匀东镇标准化茶园，手持采茶机的茶农们熟练地穿梭于茶垄间。采茶机在茶梢上掠过，一行茶叶便采摘完成。“一天能采摘15万斤茶青，整个茶园平均一天收入54万元左右，机械化采收效率就是高。”茶园负责人陆运昌介绍。

近年来，都匀市多措并举推进夏茶产业提质增效。通过加强茶园日常管护，不断提升加工技术水平，致力于提高茶青下树率，实现了夏茶产量与质量双提升，有效带动茶企增效、茶农增收。据了解，今年春茶采摘后，都匀市农业农村局的农技人员便深入各产茶村，为茶企（合作社）提供从采摘到加工的全流程技术指导。为进一步提升夏茶品质，部分茶企积极更新自动化生产线，批量茶叶鲜叶通过车间传送带依次完成杀青、揉捻、烘干等工序，全程实现了清洁化、标准化生产。

接下来，都匀市将紧盯产量，通过机械化、清洁化的生产，进一步提升大宗茶产量和品质；紧盯质量安全，做好茶叶质量安全监管，开展绿色茶园生产技术示范推广；紧盯技术培训，通过培训做好茶园生产技术指导与服务，推动茶产业向标准化、规模化、品牌化方向发展。

## 大连大鑫卫生用品项目 落户龙里

本报讯（通讯员 宋学兴 冉燕 记者 高荣华）5月20日，大连大鑫一次性卫生用品生产建设项目正式签约落户黔南州龙里县。

此次签约的大连大鑫无纺科技有限公司总部位于辽宁省大连市，是一家集研发、生产、销售于一体的国家级高新技术企业。根据规划，该公司将在龙里县建设16条全自动生产线，总投资为5000万元。项目建成后，将实现年产能30亿片的产能，年营业收入超过1亿元。据悉，此次项目签约是龙里经开区以商招商的又一重大成果，实现了延链、补链，将为龙里新兴产业发展增添新动能。